

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Лисицыной Елены Николаевны
«Реализация экономической политики России на Дальнем Востоке: история
открытия и начала добычи нефти и газа (XIX – середина XX вв.)»

Специальность - 5.6.1. (отечественная история)

Актуальность диссертации Е.Н. Лисицыной обусловлена необходимостью осмысления исторического опыта становления и развития нефтегазового сектора Дальневосточного региона, роли нефтегазовой промышленности в индустриализации региона. Автор справедливо отмечает, важность и необходимость создания системной картины истории экономической политики России по освоению нефтегазовых ресурсов Дальнего Востока в XIX – середине XX вв.

Исследование процесса становления и развития нефтегазового сектора Дальневосточного региона и его роли в экономическом развитии региона в рамках творческого синтеза формационного и миросистемного подходов представляется перспективным и продуктивным.

Общая структура диссертационного исследования логична и оправдана. Во введении, четырех главах и заключении диссертационного исследования последовательно и аргументированно разворачивается основное содержание работы.

Выбранная методология исследования, как уже отмечалось, – это плодотворное сочетание идей формационной теории и миросистемного анализа с опорой на понимание системности и многофакторности исторического процесса. Диссертационное исследование не на словах, а на деле носит комплексный характер.

Елене Николаевне Лисицыной без сомнения удалось ярко, интересно и глубоко показать историю становления и развития нефтегазового сектора Дальневосточного региона, учитывая региональную специфику и хозяйственно-экономические особенности протекавших в нем процессов.

Анализ источников, грамотно выбранный теоретико-методологический инструментарий, аргументированное стремление комплексно исследовать, рассматриваемые проблемы делают диссертационное исследование Елены Николаевны успешным.


В общем, диссертанту удалось достичь цели и решить поставленные задачи. Представленная работа является зрелым, самостоятельным исследованием. Выводы автора могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории нефтегазового комплекса России.

Однако наряду с очевидными достоинствами работы стоит отметить некоторые замечания, которые не носят принципиального характера. Источниковая база, которая, без сомнения обширна и достаточна для поставленных в диссертации цели и задач, в автореферате представлена очень сжато. Она не дает полного представления о видовом разнообразии и информационных возможностях привлекаемых источников.

Автор отмечает, что в основу исследования положены историзм, системность и объективность. Это, безусловно, справедливо и отмечено мной как достоинство работы. Но наряду с этим, субъективность также является неотъемлемой характеристикой исторического знания и процесса его осмысления. Закономерности различных этапов исторического познания проявляются специфически как формирование исторических идей, концепций, взглядов, выявленных историком, работающим в известных социально-экономических и политических условиях, с учетом психологических, эмоциональных и других факторов. Это делает необходимым рефлексию на всех стадиях исторического знания. К сожалению, в автореферате в его методологической части, автор не уделяет этому внимания.

Несмотря на указанные некоторые критические замечания к работе, следует констатировать ее несомненные достоинства. Знакомство с авторефератом не оставляет сомнений в том, что исследование выполнено на хорошем профессиональном уровне и соответствует всем требованиям,

предъявляемым к докторским диссертациям. Автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора исторических наук по специальности - 5.6.1. - Отечественная история.

Проректор по научной работе,
профессор кафедры социально-гуманитарного
образования Сургутского государственного
педагогического университета,
доктор исторических наук, профессор  Евгений Ильич Гололобов

г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ 10/2, каб. 213
тел. 8 (3462) 77-40-70 (доб. 577)
e-mail: EGololobov@surgpu.ru

Подпись Е.И. Гололобова заверено
Специалист по персоналу О.В. Стужова
03.06.2022



Вх. № 10.1/13.1-34
от 03.06.2022г.